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Στο πλαίσιο εκπόνησης του προγράμματος «Από την Ιβηρική στα Βαλκάνια: 

η εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης. Το Ολοκαύτωμα», οι 47 μαθητές/-τριες 
της Β΄ τάξης του σχολείου μας που εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμετοχής, υπό την 
καθοδήγηση των υπεύθυνων καθηγητών/-τριών του προγράμματος, την Διευθύντρια 
του σχολείου Τζιομάλλου Μαίρη, τον Υποδιευθυντή Οξούζογλου Λεωνίδα και τις 
καθηγήτριες Παπαϊωάννου Χρύσα και Στεφανίδου Μαρίνα, ακολούθησαν την πορεία 
των Εβραίων κατοίκων της Θεσσαλονίκης στο διηνεκές του χρόνου, κατέγραψαν το 
αποτύπωμά τους στον χώρο, γνώρισαν τις συνήθειες τους, τα επαγγέλματά τους, τις 
νοοτροπίες και τις συμπεριφορές  τους με ζωηρό ενδιαφέρον και διάθεση. Επιπλέον, 
επιχείρησαν να προσεγγίσουν το ακατανόητο και ανήκουστο: την τραγική τους 
μοίρα, όταν, ακολουθώντας την τύχη των υπόλοιπων Εβραίων της Ευρώπης, 
οδηγήθηκαν στον θάνατο, θύματα της κτηνώδους βίας που εξαπέλυσε εναντίον τους 
ένα αιμοσταγές, αδίστακτο και απολυταρχικό καθεστώς.  

Η  προσέγγιση των μαθητών/-τριών προέκυψε μέσα από τις 
προγραμματισμένες συζητήσεις με τους υπεύθυνους καθηγητές/τριες, την εκπόνηση 
εργασιών σε ομάδες, σύμφωνα με τις επιθυμίες των μαθητών/τριών, αλλά και τις 
διδακτικές επισκέψεις σε τόπους ενδιαφέροντος. Αρχικά, στην πόλη της 
Θεσσαλονίκης, το Εβραϊκό Μουσείο, τη Συναγωγή Γιαδ Λεζικαρόν, την Πλατεία 
Ελευθερίας και το Μνημείο του Ολοκαυτώματος, το 1ο Γυμνάσιο Αρρένων 
Θεσσαλονίκης, την εβραϊκή συνοικία Ουζιέλ και το μνημείο στη μνήμη του παλιού 
εβραϊκού νεκροταφείου στην Πανεπιστημιούπολη του ΑΠΘ.  

Κατόπιν, στην Κρακοβία, στην εβραϊκή συνοικία και τη Συναγωγή της πόλης, 
το εργοστάσιο του Όσκαρ Σίντλερ και τα στρατόπεδα εξόντωσης Auschwitz  I και  
Auschwitz II-Birkenau. Οι επισκέψεις συνοδεύτηκαν από ξεχωριστές δράσεις των 
παιδιών στους συγκεκριμένους τόπους μνήμης. 

Η διάχυση των αποτελεσμάτων των εργασιών των μαθητών/-τριών στους 
συμμαθητές και τις συμμαθήτριές τους της Β΄ και Γ΄ τάξης του Λυκείου μας 
πραγματοποιήθηκε σε μία συγκινητική εκδήλωση στο Αμφιθέατρο του σχολείου.  

Η αποτίμηση του προγράμματος κρίνεται πολύ θετικά από το σύνολο των 
συμμετεχόντων/-ουσών. Η γνωριμία με το εβραϊκό παρελθόν της Θεσσαλονίκης, 
άγνωστο  στην πλειοψηφία των παιδιών-συχνά και των ενηλίκων συντοπιτών μας- 
ανέπτυξε την ενσυναίσθηση, δυνάμωσε την κρίση, διατράνωσε την πεποίθηση και 
βεβαίωσε την απόφαση: ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ!  



 
 
 
 

 
 

 



 

 
 
 

 



 
 
 

 



 
 

 
 



 
 

 
 
 
 



  
 

 
 



 
 

 



 
 

 
 



 
 

 



 
 

 
 



 
 
 

 



 
 

 
 


